
Вариант 10

ЧАСТЬ 1

А1. Наука о многообразии организмов и распределении их по родственным группам —

1) цитология
3) систематика

2) селекция
4) биогеография

А2. Немецкие учёные М. Шлейден и Т. Шванн, обобщив идеи разных учёных, сформулировали

1) закон зародышевого сходства

2) хромосомную теорию наследственности

3) клеточную теорию

4) закон гомологических рядов

A3. Рибонуклеиновые кислоты в клетках участвуют в

1) биосинтезе белков

2) регуляции обмена жиров

3) образовании углеводов

4) хранении наследственной информации

А4. Из молекулы ДНК и белка состоит

1) ядерная мембрана

2) плазматическая мембрана

3) ядрышко

4) хромосома

А5. Встраивание своей нуклеиновой кислоты в ДНК клетки-хозяина осуществляют

1) бактериофаги
3) автотрофы

2) хемотрофы
4) цианобактерии

А6. Размножение малины в природе происходит с по​мощью

1) усов

2) корневищ

3) корневых отпрысков

4) подземных столонов

А7. Обмен наследственной информацией происходит в процессе

1) спорообразования кишечной палочки

2) почкования пресноводной гидры

3) вегетативного размножения земляники садовой

4) конъюгации между особями инфузории-туфельки

А8. Каков генотип человека, если его фенотип — светловолосый, голубоглазый (эти признаки рецессив​ные)?

1) Aabb
3) АаВb
2) ааВВ
4) aabb
А9. Поворот участка хромосомы на 180° относится к мутациям

1) геномным
3) хромосомным

2) полиплоидным
4) точковым

А10. Клетки грибов, в отличие от клеток бактерий, имеют

1) цитоплазму

2) ядро

3) плазматическую мембрану

4) рибосомы

A11. Фотосинтез может происходить в раститель​ных клетках, которые содержат

1) клеточные стенки

2) хромосомы

3) хлоропласты

4) цитоплазму

А12. К какому классу и семейству относят ландыш майский?

1) класс Однодольные, семейство Злаки

2) класс Однодольные, семейство Лилейные

3) класс Двудольные, семейство Сложноцветные

4) класс Двудольные, семейство Паслёновые

А13. Почему пресноводную гидру относят к типу Кишечнополостные?

1) питается плавающими животными

2) имеет два слоя клеток — эктодерму и энтодерму

3) обитает в пресном водоёме

4) отвечает на раздражение сокращением тела

А14. Ласка и горностай относятся к отряду хищных млекопитающих, так как

1) это небольшие животные с длинным узким телом на коротких ногах

2) у них хорошо развиты клыки и коренные зубы

3) у них хорошо развит волосяной покров с под​шерстком

4) они имеют покровительственную окраску тела

А15. Неподвижное соединение костей скелета в ор​ганизме человека характерно для

1) грудной клетки
3) теменных костей

2) бедра и голени
4) костей плюсны

А16. Снабжение крови кислородом и удаление из нее углекислого газа осуществляет система органов

1) кровеносная
3) эндокринная

2) лимфатическая
4) дыхательная

А17. Резус-отрицательными называют людей, у ко​торых

1) в плазме крови отсутствует белок фибриноген

2) в эритроцитах крови отсутствует специфический белок

3) понижена способность к свертываемости крови

4) лимфоциты не вырабатывают антитела

А18. Биологическое значение условных рефлексов для организма состоит в том, что они

1) поддерживают постоянство внутренней среды

2) видоспецифичны и сохраняются в течение всей жизни

3) способствуют взаимодействию функциональных систем

4) обеспечивают приспособление к изменяющимся условиям среды

А19. Человеку при вывихе сустава до обращения к врачу необходимо

1) наложить давящую повязку

2) зафиксировать сустав повязкой

3) соединить суставные поверхности

4) зафиксировать сустав шиной

А20. Характеристика особенностей внешнего строения обыкновенного крота — пример критерия вида 

1) морфологического
3) географического

2) экологического
4) генетического

А21. Наследственная изменчивость и борьба за существование — это

1) движущие силы эволюции

2) причина биологического регресса

3) идиоадаптация

4) результаты эволюции

А22. К результатам эволюции относят

1) борьбу за существование и естественный отбор

2) приспособленность и многообразие видов

3) мутационную и комбинативную изменчивость

4) модификационную и коррелятивную изменчивость

А23. Расширение ареала зайца-русака на протя​жении XX века — это пример

1) дегенерации

2) ароморфоза

3) биологического прогресса

4) биологического регресса

А24. При каких условиях возникает конкуренция между двумя видами?

1) если соседствуют два вида со сходными экологи​ческими потребностями

2) если два близкородственных вида долго прожива​ют на одной территории

3) если два близкородственных вида проживают на смежных территориях

4) если один вид выступает для другого в качестве ре​сурса

А25. Определите правильно составленную пищевую цепь.

1) ястреб →синица → личинки насекомых → сосна

2) сосна → синица → личинки насекомых → ястреб

3) сосна → личинки насекомых → синица → ястреб
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личинки насекомых → сосна → синица → ястреб

А26. Экосистема степи, в отличие от экосистемы боло​та, характеризуется большим числом видов, поэтому она

1) способна к саморегуляции

2) более устойчива

3) преобладает в ландшафтах Земли

4) способна к ароморфозам

А27. На какой схеме изображены макроэргические связи?

А28. Выберите правильную последовательность пе​редачи информации в процессе синтеза белка в клетке.

1) ДНК → информационная РНК → белок

2) ДНК → транспортная РНК → белок

3) рибосомальная РНК → транспортная РНК → белок

4) рибосомальная РНК → ДНК → транспортная РНК→белок

А29. В ядрах клеток слизистой оболочки кишечни​ка позвоночного животного 20 хромосом. Какое число Хромосом будет иметь ядро зиготы этого животного?

1) 10
2) 20
3) 30
4) 40

А30. Генотип одного из родителей будет АаВb, если при анализирующем дигибридном скрещивании и не​зависимом наследовании признаков в потомстве наблю​дается расщепление по фенотипу в соотношении

1)1:1
2)3:1
3)1:2:1       4)1:1:1:1

А31. Самоопыление у культурных растений в ряду поколений ведёт к повышению

1) продуктивности
3) гомозиготности

2) степени изменчивости         4) гетерозиготности

А32. Клетка одноклеточного животного

1) не имеет эндоплазматической сети

2) создает органические вещества из неорганических

3) имеет вакуоли с клеточным соком

4) выполняет все функции живого организма

А33. Центры условных рефлексов, приобретённых в течение жизни человека, располагаются в

1) узлах вегетативной нервной системы

2) сером веществе спинного мозга

3) проводящих путях центральной нервной системы

4) коре больших полушарий головного мозга

А34. Гормоны в организме человека выполняют функцию

1) биологических катализаторов

2) передачи наследственной информации

3) регуляторов обмена веществ

4) защитную и транспортную

А35. Какие ароморфозы позволили древним пре​смыкающимся освоить наземную среду обитания?

1) роговой покров, способ размножения

2) пятипалая конечность, живорождение

3) покровительственная окраска, способность к реге​нерации

4) четырёхкамерное сердце, теплокровность

А36. Какова роль продуцентов в круговороте веществ?

1) запасание энергии Солнца в органических веще​ствах

2) синтез минеральных веществ

3) накопление воды в вегетативных органах

4) использование атмосферного азота в фотосинтезе

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего зада​ния, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таб​лицу.

В1. Какие функции выполняет в клетке плазмати​ческая мембрана?

1) придаёт клетке жёсткую форму

2) отграничивает цитоплазму от окружающей среды

3) служит матрицей для синтеза иРНК

4) обеспечивает поступление в клетку ионов и мел​ких молекул

5) обеспечивает передвижение веществ в клетке

6) участвует в поступлении веществ путём фагоци​тоза и пиноцитоза

В2.
У птиц, как и у пресмыкающихся,

1) кожа сухая, лишённая желёз

2) отсутствуют зубы

3) покровы состоят из рогового вещества

4) сердце четырёхкамерное

5) артериальная кровь не смешивается с венозной

6) кишечник, мочеточники, органы размножения открываются в клоаку

В3.
Особенности скелета, сформировавшиеся у челочка в процессе эволюции, —

1) наличие ключиц

2) наличие подбородочного выступа

3) облегчение массы костей нижних конечностей

4) наличие пятипалых конечностей

5) S-образная форма позвоночного столба
6) сводчатая стопа

При выполнении заданий В4—В6 установите соот​ветствие между содержанием первого и второго столб​цов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр пере​несите в бланк ответов № 1 без пробелов и других сим-

В4. Установите соответствие между характери​стикой и типом ткани растения, которому она соответ​ствует.

ХАРАКТЕРИСТИКА

A) образована крупными живыми клетка​ми с тонкими оболочками

Б) состоит из более или менее однородных клеток, способных делиться

B) расположена в точках роста корней и побегов

Г) расположена в семенах, плодах, сердце​вине стебля и других органах

Д) обеспечивает рост растения, образова​ние новых органов и тканей

Е) содержит хлоропласты, обеспечиваю​щие фотосинтез

ТИП ТКАНИ

1) образовательная

2) основная

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	



В5. Установите соответствие между характеристи​кой и системой органов, которой она соответствует.

СИСТЕМА ОРГАНОВ

A)
состоит из малого и большого кругов
Б) имеет многочисленные узлы

B)
образована венами, артериями и ка-
пиллярами

Г) движение жидкости обеспечивается сокращением сердечной мышцы

Д) обеспечивает отток жидкости от ор​ганов
ХАРАКТЕРИСТИКА

1) кровеносная

2) лимфатическая
	А
	Б
	В
	Г
	д

	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между биологическим явлением и его значением в эволюционном процессе.

БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ            ЗНАЧЕНИЕ
А.) естественный отбор
1) фактор

Б) приспособленность организмов к среде
2) результат

В) образование новых видов
Г) комбинативная изменчивость 
Д) сохранение видов в стабильных условиях 
Е) борьба за существование

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7—В8 установите пра​вильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся пос​ледовательность букв перенесите в бланк ответов М 1 без пробелов и других символов.

В7. Установите последовательность расположения органов дыхания у человека, по которым воздух посту​пает при вдохе.

1) носоглотка

2) трахея

3) альвеолы лёгкого

4) носовая полость

5) гортань

6) бронхиВ8. Установите хронологическую последователь​ность таксонов, используемых в систематике человека, Зачиная с наиболее крупного.

1) семейство Гоминиды

2) отряд Приматы

3) тип Хордовые

4) род Человек

5) класс Млекопитающие

Для ответов на задания этой части (CI—С6) ис​пользуйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На заданиеQ дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ.

С1. Какие из перечисленных видов топлива — при​родный газ, каменный уголь, атомная энергия способст​вуют созданию парникового эффекта? Ответ поясните.

С2. Назовите структуры спинного мозга, обозначен​ные на рисунке цифрами 1 и 2, и опишите особенности их строения и функции.
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СЗ. Что представляют собой витамины, какова их роль в жизнедеятельности организма человека?

С4. В чём проявляются морфологические, физиоло​гические и поведенческие адаптации к температуре среды у теплокровных животных?

С5. Общая масса молекул ДНК в 46 хромосомах ядра соматической клетки человека составляет 6 • 10-9 мг. Оп​ределите, чему равна масса всех молекул ДНК в интер​фазе, конце телофазы мейоза 1 и телофазы мейоза II. От​вет поясните.

Сб. У человека имеются четыре фенотипа по группам крови: 1(0), Н(А), Ш(В), IV(AB). Ген, определяющий груп​пу крови, имеет три аллеля: IA, IB, i°, причем аллель i" яв​ляется рецессивной по отношению к аллелям 1А и 1в. Ро​дители имеют II (гетерозигота) и III (гомозигота) группы крови. Определите генотипы групп крови родителей, Укажите возможные генотипы и фенотипы (номер) груп​пы крови детей. Составьте схему решения задачи. Опреде​лите вероятность наследования у детей II группы крови.

Ответы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	3
	3
	1
	4
	1
	3
	4
	4
	3
	2
	3
	2
	2
	2
	3
	4
	2
	4
	2
	1
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	1
	1
	2
	4
	3


	32
	33
	34
	35
	36

	4
	4
	3
	1
	1


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	246
	136
	256
	211212
	12112
	122121
	415263
	35214


С1. Элементы ответа:

1) созданию парникового эффекта способствуют природный газ и каменный уголь;
2) при их сжигании образуется углекислый газ, кото​рый создает парниковый эффект

С2. 
1) серое вещество,  образовано телами нейронов; 2) белое вещество, образовано длинными отростками нейронов;  3)серое вещество осуществляет рефлекторную функ​цию, белое вещество – проводниковую

С3. Элементы ответа:

1)
витамины — биологически активные органические вещества, необходимые в небольших количествах;

2)
они входят в состав ферментов, участвуя в обмене веществ;

3)  повышают сопротивляемость организма к неблагоприятным воздействиям внешней среды, стимулируют рост, развитие организма, восстановление тканей и клеток.

С4. Элементы ответа: морфологические: теплоизолирующие покровы, подкожный  слой жира, изменение поверхности тела; физиологические: усиление интенсивности испаре​ния пота и влаги при дыхании; сужение или расширение сосудов, изменение уровня обмена веществ;

 поведенческие: строительство гнёзд, нор, изменение суточной и сезонной активности в зависимости от температуры среды.
С5. Элементы ответа:

1)
в интерфазе при подготовке к мейозу в ядре происходит удвоение ДНК, поэтому масса ДНК в ядре составляет 2х6-9=12·10-9 мг;

2)
в конце телофазы мейоза I образуется две клетки, масса ДНК в каждом ядре равна 6 · 10'9 мг (в ядрах находятся по 23 двухроматидных хромосомы);

3)  перед мейозом II не происходит удвоения ДНК. В ядрах половых клеток (телофаза II) находится гаплоидный набор хромосом (23 однохроматидные хромосомы), поэтому масса молекул ДНК в ядрах — 3 • 10-9 мг.

С6. Схема решения задачи включает:

1)
родители имеют группы крови: II группа — IAi° (гаметы IA, i°), III группа — IBIB (гаметы 1в);

2)
возможные фенотипы и генотипы групп крови детей: IV группа (1А1В) и III группа (IBi°);

3)  вероятность наследования II группы крови — 0%.


